

香港文匯報訊 由特區政府民政及青年事務局、公民教育委員會、憲法和基本法推廣督導委員會本地社區工作小組合辦的「有問有答基本法問答比賽」，昨日舉行決賽暨頒獎禮。是次比賽反應熱烈，合共超過42,000人參加，打破歷屆的參賽人數紀錄。

署理民政及青年事務局局長梁宏正昨日出席決賽暨頒獎禮致辭時表示，特區政府一直致力讓香港市民全面並準確認識憲法、基本法及香港國安法。民青局與公民教育委員會一直以來緊密合作，透過不同渠道和宣傳教育方法，在社區層面積極及深度推廣憲法、基本法及香港國安法。

他表示，基本法是香港特別行政區的憲制性文件，它以法律的形式，訂明「一國兩制」、「港人治港」和高度自治等重要理念，亦訂明了在香港特別行政區實行的各項制度。追本溯源，香港特區的成立，是源自於憲法。憲法第三十一條規定「國家在必要時得設立特別行政區」；而基本法和「一國兩制」方針也是以憲法為依據所制定的。可以說，沒有憲法的授權，就沒有基本法，也沒有香港特區的成立和「一國兩制」。

護國安例助港「家和萬事興」

他說，在「一國兩制」的原則下，中央授權香港特區按照基本法第二十三條，自行立法禁止危害國家安全的行為。事實上，基本法第二十三條用的字眼是「應自行立法」，這不單是授權，更是香港的憲制責任。特區政府剛於3月順利完成基本法第二十三條的

逾4.2萬人參加基本法問答賽

民青局：讓市民準確認識憲法基本法國安法

立法工作，履行了香港維護國家安全本地立法的憲制責任。而《維護國家安全條例》亦已經在2024年3月23日正式刊憲生效，國家安全得到更有效保障。這樣，在社會層面，香港便可以凝聚精力全面拚經濟、惠民生、謀發展；在家庭層面，社會穩定，民心相通，大家便可以「家和萬事興」。

特區政府一直致力讓香港市民全面並準確認識憲法、基本法及香港國安法。民青局與公民教育委員會一直以來緊密合作，透過不同渠道和宣傳教育方法，包括出版物、網頁和社交媒體專頁，舉辦比賽、講座和展覽，以及資助符合申請資格的團體舉辦公民及國民教育推廣和交流活動等，在社區層面積極及深度推廣憲法、基本法及香港國安法。

是次問答比賽內容圍繞憲法和基本法的關係、基本法及其歷史和香港國安法，比賽設有親子組、高小組、中學組及公開組。為配合問答比賽，主辦方曾於2月及3月舉辦四場講座，向中小學生講解憲法與基本法。

公民教育委員會主席、憲法和基本法推廣督導委員會本地社區工作小組召集人蔡德昇，公民教育委員會國民教育小組召集人湯修齊等嘉賓以及各界青年出席活動。



◆特區政府民政及青年事務局、公民教育委員會、憲法和基本法推廣督導委員會本地社區工作小組合辦的「有問有答基本法問答比賽」決賽暨頒獎禮昨日舉行。



◆獲得金獎的人工智能鐵路規管巡查規劃系統。

香港文匯報訊 機電工程署(機電署)日前在第四十九屆日內瓦國際發明展取得佳績，榮獲7項金獎、10項銀獎及4項銅獎。

機電署發言人昨日表示，機電署作為政府的創新促成者，一直支援各部門物色及應用創新科技解決方案，以優化政府服務，支持智慧城市發展及實現碳中和。

機電署透過「機電創科網上平台」，協助配對政府的科技需求與創科界的創新科技解決方案，部分在發明展示獲獎創新技術是該平台成功配對的案例。

機電署奪金項目

- ◆隧道行車定位系統
- ◆智慧聲音檢測分析系統
- ◆應用於濕地檢測和快速響應外來入侵物種的水上人工智能機械人
- ◆協助視察及救援工作的球型機器人
- ◆EnviroSense — 智慧環境監測及安全評估系統
- ◆人工智能鐵路規管巡查規劃系統
- ◆消防車救火工具及救援設備資產管理系統

機電署勇奪日內瓦發明展7金獎

仁濟醫院第五十七屆董事局就職鳴謝

本院第五十七屆董事局就職典禮暨聯歡晚宴已於二零二四年四月十九日假香港君悅酒店宴會大禮堂舉行，荷蒙 勞工及福利局長孫玉茜、太平紳士及護理師局長梁宏正、太平紳士蒞臨主禮，各政府機關首長、社會賢達及各界友好踴躍指導，惠賜花籃或折現金贊助，高誼隆情，感切殊深，謹此申謝。

主席 張文嘉 **副主席** 蘇凱欣、朱寶健

司理 梁廣榮、黃子文、蔡林輝、陳嘉如、王敬山

顧問 關智強、劉嘉玲、黃國權、劉煥榮、梁榮勝、邱美棠

秘書 林浩安

（一）二零二四年四月十五日

中山大學迎百年校慶 港辦首場春茗

香港文匯報訊 今年將迎來百年華誕的中山大學日前在香港舉辦百年校慶首場春茗。春茗儀式上，中山大學頒發了「中山大學名譽校董」、「逸仙友誼獎」、「逸仙傑出教育貢獻獎」、「逸仙教育貢獻獎」等校級榮譽，授予對該校教育發展事業作出傑出貢獻的校友、社會賢達和團體機構。據悉，這是該校首次在香港頒發「校級榮譽」。中山大學黨委書記、教育發展基金會理事長陳春聲教授，中央政府駐港聯絡辦副主任盧新寧，香港特區前律政司司長梁愛詩，霍英東集團行政總裁霍震寰，中國工程院院士李焯芬，各社會賢達、校友等300餘人出席春茗。

中山大學副校長謝混教授主持春茗。春茗儀式在中山大學藝術學院3位青年藝術家精彩的演出中開始。

陳春聲致辭時表示，「在學校發展的不同時期，眾多有識之士，後進賢達，捐資出力，增拓樓宇，獎教獎學，扶危濟困，從方方面面支持學校改善辦學條件，推動學術發展，並與學校一道，承擔起服務社會、造福人民的責任。」

為此，中山大學在迎來百年華誕之際，特設立校級捐贈榮譽，感謝各界對中山大學發展的支持，鼓勵社會慈善義舉。現場授予兩位名譽校董，7位人士和機構獲「逸仙友誼獎」，20餘位人士和機構獲「逸仙傑出教育貢獻獎」，40餘位人士和機構獲「逸仙教育貢獻獎」。



◆中山大學在香港舉辦百年校慶首場春茗。

在港設高等研究院育創新人才

今年，中山大學在香港設立了高等研究院，建設工作正加緊推進，將充分藉助香港的區位優勢，吸引全球最頂尖的學者，建設世界領先水平的實驗室，為最尖端技術的研發和轉化提供條件；自主培養高水平創新人才。

中國工程院院士、中山大學生命科學學院教授林浩然在春茗上介紹了中山大學香港高等研究院生物醫藥研發中心的發展思路。「我們將籌建進化與合成生物學基礎科學中心和生物醫藥研發中心。兩個中心將緊密圍繞『合成生物學』開展跨境協同攻關和創新。」

大公文匯全媒体記者何嘉駿 攝

首場春茗現場還舉辦了捐贈儀式，霍英東基金會捐贈支持霍英東體育中心修繕工程的啟動，中山大學深圳校友會捐贈設立首筆中山大學香港高等研究院建設基金，陳運河、劉修婉校友伉儷捐贈饒宗頤先生墨寶，謝錦鵬先生捐贈設立博物館貴賓廳裝修基金。

中山大學由孫中山先生親手創辦，如今在粵港澳大灣區三座城市廣州、珠海、深圳三地辦學，形成了三校區五校園統籌發展的辦學格局，以及文理醫工農藝綜合發展的學科布局，有70個院系和10家直屬附屬醫院，是一所國內一流、國際知名的現代綜合性大學。據中山大學教育發展基金會介紹，中山大學近期還將在青島舉辦春茗和榮譽授予儀式。

莊紫祥捐資捐房助家鄉建僑史館

香港文匯報訊（記者 蔣焯基、何德花 福建石獅報導）昨日上午，福建泉州石獅市永寧鎮下宅村華僑歷史紀念館開館。這個紀念館由全國政協委員、香港銀迅控股董事長莊紫祥博士獨立捐資847萬元，並由其出生地——建於上世紀六十年代的懷清小築改建而成。莊紫祥表示，能夠用這樣的方式，為家鄉貢獻一點力量，把出生地祖宅變為一座僑史館深感榮幸。他希望僑史館能夠成為家鄉下宅村、永寧鎮乃至泉州的一張文化名片，成為一處重要的愛國主義教育基地。

下宅村僑史館是一棟五層的小洋樓，面積有六百多平方米，通過一個個歷史片段，勾串出下宅海外僑胞從早年出國謀生、艱苦創業，到其後事業有成、奉獻家鄉，及至當前新生代前赴後繼的發展變化和家國情懷。其中，華僑歷史紀念館展現下宅村華僑在外的奮鬥歷程以及心繫桑梓回報家鄉、建設祖國的愛國愛鄉情懷；莊紫祥博士榮譽館展示莊紫祥以公益慈善事業為抓手，真抓實幹，樹立大愛天下的人文情懷。

石獅永寧鎮下宅村是閩南著名僑村。目前旅居菲律賓、新加坡、印尼、奧地利等國家和中國香港、澳門、台灣等地區的下宅僑親有超過3,000人，國內僑眷屬約佔下宅村村民總人口數的80%。下宅僑親愛國愛鄉，反哺家鄉。據不完全統計，1949年至2022年，累計捐資村公益金額超過7,000萬元，是石獅市唯一入選泉州市推進傳統僑村保護開發試點村。

冀成愛國主義教育基地

莊紫祥說，這座僑史館記載了幾代下宅人「出國門」，走向世界的輝煌歷史，記載了他們愛國愛鄉的高尚情懷。他表示，要把前輩愛國愛鄉愛自己家人的精神發揚光大並傳承下去。同時，期待僑史館能夠成為下宅村、永寧鎮乃至泉州的一張文化名片，成為一處重要的愛國主義教育基地。



◆出席嘉賓共同為僑史館開幕揭牌。

香港文匯報記者蔣焯基 攝

當日，來自港澳地區以及菲律賓、新加坡等地的上千位海內外鄉親和嘉賓出席了僑史館開館儀式。福建省僑聯黨組書記、主席陳式海致辭表示，莊紫祥博士獨立捐建了下來村華僑歷史紀念館暨莊紫祥博士榮譽館，展示歷代下宅僑界鄉親的奮鬥歷程和發展變化，體現了拳拳赤子之心和愛國情懷。

他認為，下宅村僑史館的正式開館，有助於廣續和弘揚華僑精神、閩商精神，並作為一張承載濃厚愛國主義和艱苦奮鬥精神的文化名片，延續莊紫祥博士愛國愛鄉初心，為講好家國故事，助力中國式現代化福建篇章作出新的貢獻。

莊紫祥獲贈大文報道匯編

開館儀式上，香港大公文匯傳媒集團董事長李大宏特地把過去數年大文集團關於莊紫祥的報道匯編精製成冊，贈予莊紫祥留念。收到這份厚重心意的「意外」之禮，莊紫祥喜不自勝。他感謝大公文匯傳媒集團，稱該匯編是「無價之寶」，將會存入僑史館，與更多有志青年共勉。

莊紫祥動情地說，愛國愛鄉的情懷，需要有社會責任擔當的媒體予以宣揚光大。他勉勵年輕一輩「多用筆傳揚愛國愛鄉精神」，亦期待更多有識之士一起為祖國經濟發展、強國建設發光發熱。



◆鄧炳強訪青年集體操練。鄧炳強F0圖片

香港文匯報訊 保安局局長鄧炳強昨日在社交平台發帖指，於剛過去的周末，保安局青少年領袖論壇在園墩舉行訓練營，除了一班青年領袖，深圳大學的同學亦一起參與，訓練的主題是《國之大者》。

活動期間，特區政府律政司副司長以及中央駐港特派員公署的代表，與學生分享法治精神和國民意識，還有一連串「勞其筋骨」的超意志訓練，包括多項由民安隊教練帶領的野外訓練。

鄧炳強於社交平台分享說，一早天未光，一班青年就要集體操練，他在早操時段探訪，支持青年們完成刻苦訓練。他更鼓勵說：「之後大家仲要原野烹飪早餐，辛苦勞動之後，食乜都咁好味！」

鄧炳強訪訓練營為青年打氣